

Este Semanario se publica el jueves de cada semana.

Se suscribe en la librería de D. Francisco Geli, Cort-Real, núm. 20.

La correspondencia debe dirigirse á nombre del periódico, calle Nueva del Teatro, 16, principal.—Gerona.

EL INTEGRISTA

Semanario católico.

El precio de suscripción es 1'50 pesetas trimestre en toda España.

Anuncios á 10 céntimos de peseta por línea.

Comunicados á precios convencionales.

Todo el que quiera salvarse, es necesario que ante todo profese la fé católica. Y aquel que no la guardare íntegra sin mistificaciones, sin duda alguna perecerá por toda la eternidad.

(Símbolo de S. Atanasio.)

Curacion segura y rápida

DEL DOLOR DE MUELAS Y DIENTES

ODONTÁLGICO KENT

Este Odontálgico es el que más eficaz é instantáneamente calma el dolor de muelas y dientes por fuerte y crónico que sea. Sus efectos son seguros y rápidos, cesando por completo el dolor al momento de su aplicacion.

Siempre cura.—Nunca perjudica.—De venta en Gerona, Farmacia del Dr. Pérez.—Frasco una peseta. 13

CASA PARA VENDER

Hay una en muy buen estado, con tres pisos, agua potable, almacén y tienda.

Informan en la calle Fuente Mayor, n.º 6. 8

Folleto de actualidad

BON CARLOS

Y LOS FUEROS CATALANES

Artículos publicados en el «DIARIO DE CATALUÑA» por su propietario

D. JACINTO DE MACIÀ

Abogado del Il.º Colegio de Figueras y Licenciado en Derecho administrativo. Edicion corregida y aumentada conteniendo un Prólogo y un Apéndice.

Se halla de venta en esta ciudad en la librería de D. Francisco Geli, Cort-Real, 20, al precio de 1 peseta cada ejemplar.

Los suscritores á EL INTEGRISTA pueden obtenerlo por 50 céntimos de peseta.

ADVERTENCIA

Rogamos encarecidamente á los suscritores que estén en descubierto con esta administracion, se pongan al corriente de sus débitos, tanto para que no se irroguen perjuicios al periódico como para no vernos en la dolorosa necesidad de retirárselo á los

que no satisfagan el importe de las suscripciones que deben.

COMPARACION

En su carta al señor Obispo de Urgel, suma y compendio de aspiraciones y deseos mostrados por Su Santidad en Encíclicas y Allocuciones, dijo León XIII á los católicos españoles, que prescindiendo de lo secundario meramente político que nos dividia, nos uniéramos todos bajo la direccion de los Obispos y en apretada falange nos lanzáramos á la carrera contra los enemigos de la Iglesia y nuestras tradiciones.

Ahora bien; frente á la revolucion política causada por la adopcion del sufragio universal como ley del reino, compárese la conducta de las dos grandes fracciones en que se han dividido los católicos españoles, contrastándola con las palabras de Su Santidad.

Los tradicionalistas, llamados también *integristas*, dicen por boca del *Diario de Cataluña*, nuestro querido compañero:

«¡A votar!

Esta es la palabra, amigos lectores, que se ha de escapar de todos los labios, que ha de resonar en la montaña y en el llano, en la ciudad y en la campaña; y no ha de haber católico de veras, que no la pronuncie, no ha de haber español rancio é *integrista* intransigente, que no la repita. Ha de ser el tema obligado de toda conversacion; de toda polémica, de todo discurso, el sueño dorado de todos y el pan nuestro de cada dia.

Todos los que quieren á Jesucristo por Rey, todos los amantes del altar, todos los que cantan con David: *Los altares son vuestros, ¡oh Dios de las virtudes!* ¡a luchar pro aris! Por ese altar, que es el alma de nuestras grandes empresas, el inspirador maravilloso de nuestro genio nacional: el eje, sobre que

gira la rueda de oro de nuestra historia, el *Sancta Santorum* á donde han acudido siempre todos los españoles, para recibir aliento en todos los momentos de apuro y de peligro. A moralizar la administracion de la provincia y del municipio; á rasgar y hacer añicos esa negra historia de irregularidades, que constituye el padron de ignominia del liberalismo; á enseñar á amigos y enemigos políticos que no es letra muerta para nuestros hombres publicos el séptimo precepto del Decálogo.

¡A votar! ¡A votar unidos, todos los que sepais de corazón el *Padre nuestro*: todos los que quereis por base de vuestra política, la única base racional, la única beneficiosa, la única estable, la única digna—la que se cifra en esas palabras: *Venga á nos el tu Reino!* ¡A votar! La revolucion nos regala el sufragio universal. Demostremosle con hechos que casi todos en España siguen la política del *Padre nuestro*. ¡*Sursum corda!* ¡Arriba! ¡Sobre la brecha todos los que cifrais en Dios toda vuestra esperanza; porque el Espíritu Santo os enseña que *maldito el hombre que confía en el hombre*, y Jeremías nos advierte que *el Señor es bueno para los que esperan en el, para el alma que le busca.* (Trenos Cap. 3.º)

No es Dios como el hombre para que mienta; y el que espera en El jamás quedará confundido. ¡A luchar; pues, por nuestros altares santos, por nuestros hogares incomparables, por nuestros fueros venerables!—»

Los *carlistas*, llamados también *leales* dicen por boca del baron de Sangarren según publica—sin protesta alguna de su parte—el órgano oficial de don Carlos, *El Correo Español*.

«Conste; pues, y sépanlo amigos y adversarios, por si á estos también interesa, que mis correligionarios, los que quieran seguir el camino que yo me tengo trazado en las huellas de la lealtad y la obediencia; allí donde

no luce un candidato carlista deben apoyar al más distante de los llamados afines nuestros. Que considero como tales afines en primer lugar, á los desgraciados que, olvidando sus juramentos y pisoteando su bandera, desertaron de las filas de la lealtad y andan buscando casa en que servir; encontrando cerradas todas las puertas, excepto el postigo de Rentería, por donde podrán entrar para ser lastre del partido del señor Romero Robledo; y en esta gradacion siguen los mestizos, conservadores, reformistas, fusionistas y asi sucesivamente.

La union con los pimeros sería la perpetracion de un crimen de lesa majestad y lesa patria; con los mestizos la union sería un contubernio, y cuanto á los conservadores y demás partidos doctrinarios, sería tanto más indisculpable la union con ellos, cuanto más pretenden gobernar con nuestros principios estableciendo confusion en nuestro partido. Pero como dejar de luchar es favorecer á determinado candidato, entiendo, y por mi lo he de aconsejar asi al que me consulte, que tenemos el deber de emitir nuestros sufragios en sentido contrario á esa gradacion, apoyando al más avanzado contra el más afin.»

Haga el lector la comparacion si gusta, que de cierto no ha de ser infructuosa, si pone empeño en buscar la verdad.

Por nuestra parte, sabemos que la teoría de los afines, según el baron de Sangarren dice y asiente *El Correo Español*, es falsa, perjudicial y anticristiana como enseñó en un elocuentísimo sermón al Sr. Obispo de Salamanca.

M. S. A.

MENUDECENCIAS

Del diario local *La Lucha*, correspondiente al dia 19 del corriente mes, cortamos el siguiente suelto:

«Se ha constituido el Comité carlista local bajo la presidencia del señor Mas, y tenemos entendido que en breve se reorganizará provincialmente.

»Entre los individuos que lo componen se cuenta el ilustrado abogado y ex-Diputado á Cortes señor Vidal de Llobatera, y si las noticias que hemos adquirido no mienten, uno de los propósitos de la nueva Junta ó Comité es la de combatir la existencia de los Centros católicos hoy existentes, y constituir uno que sin ambages ni rodeos se llame carlista.

»La constitucion de este Comité viene á justificar lo que tenemos dicho respecto á los propósitos que tienen los partidarios del Pretendiente, de tomar parte activa en las próximas elecciones de esta provincia.»

Algo, y aun algos, de verdad hay en las anteriores palabras de *La Lucha*; y no dudamos de que el colega no anda del todo desacertado en las apreciaciones que hace de la actitud de los componedores del Comité.

Sabíamos bastante de eso; pero no habíamos querido hablar sobre este punto porque nuestras palabras no pudiesen traducirse por deseos de enredar el cotarro carlista.

Ahora, habiendo hablado otros, bien podemos nosotros hacer como los demás.

Pero no nos precipitemos.

Oigamos antes á otro.

De una correspondencia inserta en nuestro querido compañero el *Diario de Cataluña* copiamos los siguientes párrafos relativos al mismo asunto:

«Sr. Director del *Diario de Cataluña*.

»Gerona 17 Agosto 1890.

»Ya recordará V., mi buen amigo, la camorra armada por una minoría de nuestro «Centro Moral», al ser presentada una proposición para hacer dejar dicho Centro las suscripciones del *Siglo Futuro*, *Dogma y Razon* é *INTEGRISTA*, so pretexto de ser su doctrina condenada (!) por el Papa y los Obispos. Pues bien; ha de saber ahora, que esta misma minoría quiere una de estas dos cosas: ó que se transforme el Centro en defensor descubierto del de Venecia, ó que se funde un nuevo «Círculo carlista». Cualquiera de las dos proposiciones que se ponga en práctica, dará por resultado la desaparicion del Centro. Si la primera, los muchos que aun creen que no es carlista, iránse al «Círculo de San Narciso», excelente sociedad fundada por los que se salieron de él, al notar las tendencias carlistas que imperaban. Si se funda un nuevo Círculo carlista, como se designa para presidirlo á Vidal de Llobatera, no creo reuna diez socios. Si el presidente fuera otro carlista de simpatías entre los mismos, mataría tambien al Centro; pues todo el mundo sabe que, si *exteriùs* no es carlista, lo es *interiùs*; es decir, que lo son sus socios ó gran parte de ellos. *Omne regnum in se di-*

vissum, desolabitur, nos dice el sagrado texto; y á la desolacion van á llegar nuestros antiguos correligionarios *exteriùs*, si no dan un paso *per alteram viam* de la que hoy llevan.»

Este corresponsal, que en el fondo viene á decir lo mismo que *La Lucha*, es poco exacto en varias apreciaciones.

Veamos de ponerlo en claro.

Y vamos por partes.

Ante todo conviene advertir que estamos bien informados y que, como se comprende fácilmente, sabemos al dedillo lo que hay en cuestion de personas y cosas del carlismo en esta ciudad.

Y bajo este seguro concepto rectificaremos las apreciaciones inexactas que campean en los párrafos transcritos.

Equivócase *La Lucha* al decir que «uno de los propósitos de la nueva Junta ó Comité es el de combatir la existencia de los centros católicos hoy existentes», así en plural.

No; el Comité carlista, á lo más, se propondrá combatir la existencia del Centro Moral.

Y nos consta positivamente que este es su firme propósito; lo hemos oído de boca de un *alto interesado*.

Por lo que toca al Círculo de San Narciso, es inútil, completamente inútil, todo propósito de los carlistas del Comité.

El Círculo de San Narciso tiene, á Dios gracias, vida propia, vigorosa é independiente; y vive más arriba del radio á que pueden alcanzar los propósitos de los carlistas.

Conste así, y no se confundan las señas.

En cuanto al Centro Moral, ya la cosa cambia de especie.

El Centro Moral es una sociedad abigarrada, compuesta de varios carlistas de conviccion y buena fe, de los carlistas vergonzantes y de otros que no son carlistas, ni lo han sido nunca, ni es regular que lo sean jamás.

Elementos heterogéneos que se mendigaron de puerta en puerta para cubrir bien ó mal las numerosas bajas que en aquella sociedad produjo la separacion de los católicos íntegros.

Por este lado el Centro Moral se halla bastante amenazado, y el tiempo irá declarando la exactitud de nuestras apreciaciones.

Fuera de esto, *La Lucha* está en lo cierto.

El corresponsal del *Diario de Cataluña* discurre bastante me-

jor que el diario reformista *La Lucha*; pero incurre en alguna inexactitud, que vamos á rectificar, sin ánimo de ofender en lo más mínimo á *Hermenegildo*.

Hablando del Círculo de San Narciso, dice que esta sociedad fué fundada por los que salieron del Centro Moral «al notar las tendencias carlistas que imperaban».

Y la salida no fué precisamente por esta causa, sino á consecuencia de la maniobra nada decente con que se obtuvo mayoría en la votacion para cambiar los periódicos íntegros por otros carlistas.

De manera que la salida de los íntegros del Centro Moral, más bien que otra cosa, fué cuestion de decoro.

Cuanto á lo que dice *Hermenegildo* de que gran parte de los socios del Centro Moral son carlistas, nosotros, que nos preciamos de conocer bien al personal de aquella sociedad, opinamos que los carlistas de conviccion y buena fe, están en él en minoría, y que por este motivo no intentarán convertirlo en asociacion declaradamente carlista, porque de hacerlo habria llegado su última hora.

Por lo demás, á fuer de imparciales y con el derecho que tiene todo periódico á tratar de lo que es del dominio público y aun juzgar de ello y emitir su opinion, decimos que nos parece muy bien y muy natural y oportuna la fundacion de un círculo netamente carlista. Tal es la voluntad del Duque de Madrid, repetidas veces manifestada por sus delegados. Y creemos que los carlistas deben pertenecer á ese círculo.

Y si en esta ciudad no prospera el que se está fundando, que probablemente no prosperará; y si el fracaso se debe á la circunstancia de figurar en él un individuo que más bien sirve para ahuyentar á los carlistas que para reunirlos, como así lo indica con sobrada razon el corresponsal *Hermenegildo*, la culpa del mal papel que va á representar el carlismo gerundense no podrá achacarse sino á la gazmoñeria de los que tienen prestigio en el partido, pero quieren sacar del fuego las castañas con las manos de los demás.

Si los que saben dirigir las maniobras por bajo mesa y tienen habilidad para azuzar á los bonifacios tuviesen la abnegacion suficiente para ponerse al

frente del partido carlista, no vendrian á tomar su direccion los que no tienen simpatías y los que lejos de organizar acabarán por desbaratarlo todo, unos sin culpa por su parte y otros con perfecto conocimiento del desbarajuste que preparan.

Pero, de todos modos, allá se las hayan unos y otros.

SOBRE ELECCIONES.

Parécenos muy oportuno lo que acerca de elecciones escribe nuestro querido compañero el *Semanario de Figueras*.

He aquí los principales párrafos de un artículo que publica en su número del sábado último:

«En su virtud, y ateniéndonos á la jurisprudencia establecida, recordaremos á nuestros amigos que las elecciones municipales y provinciales son consideradas por nuestra Comunion como administrativas, por más que los liberales las hagan de hecho políticas, y que el tomar, ó no, parte en ellas es incumbencia exclusiva de los pueblos, segun el criterio foral que informa á la organizacion tradicionalista.

»En cuanto á elecciones de diputados á Cortes que son exclusivamente políticas, siendo la base y sostén del liberalismo imperante, seria candidez insigne pensar que por tal medio pueda lograrse el triunfo de nuestros ideales, siendo al revés seguro que solo lograríamos aumentar la fuerza y estabilidad del sistema parlamentario, si aceptásemos aquel medio de lucha que es el torreo á que quiere atraernos el enemigo. Por este nuestro criterio en este punto es, como regla general, el retraimiento.

»Esto no obstante, podemos aceptar, como excepcion y como medio de propaganda, la idea de mandar á las Cortes una representacion poco numerosa de nuestros correligionarios en aquellos distritos en que tengamos asegurado el triunfo sin necesidad de sostener una lucha encarnizada.

»En este sentido habló el *Diario de Cataluña* y su llamamiento *Pro aris et focis* dice claramente que los pueblos deben pensar seriamente en lo que mas les interesa, cual es en primer término la buena administracion municipal y la religiosidad de sus alcaldes y concejales por la influencia que ejercen en la conservacion de la Fe y de la moral en los pueblos, y en evitar que estos sean mas esquilimados de lo que ordenan las draconianas leyes á que estamos sujetos.

»Lo mismo puede decirse de las diputaciones provinciales en aquellos puntos y en las circunstancias en que se crea conveniente deber influir, bien sea para obtener nuestros amigos algunos puestos, ó bien para impedir que los ocupen personas que no inspiren toda la confianza en la gestion de los asuntos regionales que están encomendados á aquellas corporaciones.

»Por todo lo expuesto, no han de esperar nuestros amigos que los Consejos

les manden ir á las urnas, ni mucho menos que les impongan candidatos, como lo hacen los partidos liberales, incluso el carlista. Nuestros principios dejan en mayor libertad é iniciativa á los pueblos y á los individuos, y si alguna vez los Consejos hablan á propósito de elecciones, será en el sentido de aconsejar ó de proteger los derechos é intereses de todos, nunca en el de mandar como los Elfos y Montoyas y como hoy mismo lo están haciendo los prohombres del modernizado carlismo.

Hemos levantado la bandera católico-foral y es hora de manifestar con hechos la bondad de nuestros procedimientos al compás de la bondad de nuestros principios. Nuestros Consejos y delegados forales estarán siempre dispuestos á auxiliar, aconsejar y proteger á nuestros amigos todos, sin exceptuar los de las más apartadas comarcas, que para ello se establecen delegaciones en todos los municipios.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

28 Jueves, Santos Agustín, ob.; dr. y fund.; Hermeto y Julian, mrs.; Alejandro y Viviano, obs.

29 Viernes, Santos Hipacio, ob. y mr.; Adelfo, ob. y conf.; Mederico, pbro. y conf.; Sebbo, rey en Inglaterra.—Santas Basila; Sabina, mr.; Cándida, vg. y mr.

30 Sábado, Santos Emeterio y Celedonio, mrs; Pelayo, Arsenio y Silvano monjes y mrs.; Pamaquio, pbro. y conf.; Bonifacio y doce hijos, mr.—Santas Rosa de Lima, vg. dominica; Gaudencia, vg. y mr.; Tecla, casada y mr.

31 Domingo, XIV después de Pentecostés. Santos Ramon Nonato, cardenal y conf. Paulino ob. y mr.; Vicente, mr.; Domingo del Val, mr., en Zaragoza.—Santas Rufina y Amia, mrs. Abs. gen en la Merced.

1 Lunes Santos Gil abad y conf.; Terenciano, ob. y Vicente. y Leto, mrs., en España; Arturo, mr.; Lupo Constancio y Victorio, obs. y confs.—Santas Ana, madre del profeta Samuel Verena vg.

2 Martes, Santos Antolin, diác. y mr; Estéban, rey de Hngria; Donoso, abad Brocardo, conf.;—Santas Máxima y Calixta, mrs.

3 Miércoles, Santos Aristeo, ob. y mr.; Antonino, niño, mr.; Sándalo, mr., en Córdoba; Aigulfo, abad. y sus monjes, mrs.; Juan y Pedro, franciscanos, mrs.; Nonito, ob.—Santas Febes, discípula de San Pablo; Serapia Eufemia, Dorotea, Tecla, Erasma y Basilisa, vgs. y mrs.

CUARENTA HORAS

Siguen en la Iglesia del Cármen hasta el sábado. El domingo pasan á la de religiosas dominicas ó Beatas.

Apostolado de la Oracion.

INTENCION GENERAL PARA AGOSTO.
Los pueblos del norte de Europa.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima

os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas, que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco por los pueblos septentrionales, en especial por los de Dinamarca, Suecia y Noruega, á fin de que, disipadas por completo de la herejía, vuelvan todos á inflamarse en las llamas de vuestro amor.

Propósito.

Preservar á cuantos podamos de la herejía y errores modernos, y negar nuestro favor á los periódicos que son ó se llaman liberales.

SECCION DE NOTICIAS.

Se ha publicado por la Sagrada Congregacion de *Propaganda Fide* el quinto Anuario de las Misiones católicas. Segun los datos en él contenidos en el Reino Unido de Inglaterra el número de católicos en 1886 era de 5.466 954. En 1890 este número ha aumentado hasta 5.499,617. Ha de advertirse que las conversiones al catolicismo en Inglaterra ocurren casi por completo en las clases más elevadas. Dígase si no tiene importancia el aumento de 32,663 católicos.

En el grupo compuesto por las casas de mision de Suecia y Noruega y Alemania septentrional, el número de católicos ha aumentado en el quinquenio de 1.763,399, á 1.838,846. No resultando un aumento más importante porque en este año ha habido en Suecia y Noruega una numerosísima emigracion de católicos á la América del Norte.

En el grupo asiático, los católicos, que en 1886 eran 2.415,605 han aumentado en 1890 á 2.615,371.

En Africa han aumentado á 362,141 de 337,400 próximamente. Las dificultades que hay que vencer en el territorio negro son enormes; por eso las conversiones por ahora son lentas.

Las misiones de América se han aumentado con 923,334 nuevos católicos.

En Oceania los católicos que habia en 1886 eran 632,315; hoy son 934,380.

En junto, contando otras varias misiones esparcidas por distintos puntos, resulta que en el último quinquenio se ha aumentado el número de católicos en dos millones.

—Se ha mandado expedir la licencia absoluta á los que acrediten que en la época del llamamiento del reemplazo de 70.000 hombres de Febrero de 1875, se hallaban casados y con hijos.

—El Cura-párroco de Alongos (Orense) le enviaron hace pocos dias un anónimo amenazándole con la muerte sino entregaba en el acto 50 pesetas. Enterada del hecho la Guardia civil, despues de activas averiguaciones, consiguió detener al portador de la carta, el cual parece obraba de acuerdo con un preso de la cárcel de Orense, procesado como uno de los presuntos autores de un robo de que fué víctima el mismo Párroco.

—Ya han empezado las maniobras navales de la escuadra italiana. Tienen lugar entre los cabos de Melc y de

Piomáino, y se han iniciado con el ataque de los navios acorazados *Dandolo*, *Builio* y *Roger de Lauria*, los mayores quizá del mundo, mandados por el contraalmirante Cambuy á las costas de la Liguria, que defiende el duque de Génova al frente del *Lepanto* y otro gran número de buques menores.

El objeto principal de las actuales maniobras es ver cómo puede defenderse á Spezzia, principal arsenal de Italia, de una sorpresa intentada por escuadras extranjeras, y adiestrar en las operaciones militares, como reserva de la marina italiana, á los hermosos vapores de la compañía Trasatlántica, á los cuales quisiera el Gobierno dar por comandantes á oficiales de Marina, como los tienen ya los de las Mensajerías marítimas de Francia.

Question es esta que se agita entre el ministerio de Marina y los Consejeros directivos de las Compañías Trasatlánticas y la *Voloce*, que no creen bastante aptos á los oficiales de la marina militar para las operaciones comerciales, á que atienden en gran parte los capitanes de los buques mercantes. La cuestion se resolverá probablemente destinando á un oficial de Marina como segundo encada uno de dichos vapores.

—La comision que hace unos meses nombró el Congreso para que entendiera del asunto de la supresion de Audiencias de lo criminal ha resuelto por fin cumplimentar su encargo, acordando, despues de detenido estudio, proponer la supresion de las Audiencias de Alcalá de Henares (Madrid) y de Puigcerdá (Gerona.)

—Existe el propósito de celebrar una Exposicion general catalana el año próximo durante las fiestas de Colón.

—Ha sido nombrado Administrador habilitado del Clero de la diócesis de la Seo de Urgel el M.ltre. Dr. don Segismundo Serra.

—Dice *Le Gaulois*, de París, que Su Santidad Leon XIII acaba de enviar el *pallium* á monseñor de Cabriera, en recuerdo de las fiestas de Montpellier. Este insigne favor, no se concede ordinariamente más que á los Arzobispos. Solo en raras ocasiones Su Santidad concede también á los Obispos semejante distincion. El *pallium* está formado de dos bandas de tela blanca, de dos dedos de anchura que cae en el pecho y en la espalda. Esta tela está tejida con la lana de los corderos blancos que son bendecidos en Roma en la iglesia de Santa Inés, el dia de la fiesta de esta Santa. Los corderos los guardan en alguna comunidad religiosa hasta que llegue el tiempo del esquilero. El *pallium* tiene que haber sido tocado á los cuerpos de San Pedro y San Pablo, y es el simbolo de la plenitud del sacerdocio, de la independencia del Arzobispo ó del Obispo y de la dependencia de sus sufragáneos.

—Los periódicos de Manila recibidos por el último correo, dan cuenta de que el administrador central de loterías de aquel archipiélago, D. Federico Ordax Avelilla, al tercer dia de tomar posesion de su cargo, ha descubierto una falsificacion de sellos de te-

légrafos de 5 pesos, de gran importancia, puesto que se hace ascender á 1.000,000 duros.

Solamente la sustraccion en el año 1889 ha sido de 40,000 pesos.

—El reverendo Padre Llevaneras, de la Orden de Capuchinos y Superior de las misiones que marcharon á las Carolinas á raíz de los sucesos de Yap, visitó al ministro de Ultramar con objeto de poner en su conocimiento los adelantos obtenidos por dichas misiones.

Segun el Padre Llevaneras, el resultado que las misiones están dando puede ser más satisfactorio. Los naturales del país conocen ya nuestro idioma, lo suficiente para entenderse con los españoles, habiendo compuesto los misioneros una gramática y un diccionario para facilitar á los carolinos el estudio del castellano.

Se han establecido allí cinco escuelas y es de esperar que antes de mucho aquellas islas serán genuinamente españolas.

El Padre Llevaneras añadió que los carolinos, si bien son de escasa capacidad intelectual, tienen rara aptitud para las artes mecánicas.

—En las obras de la magnífica Catedral de la Almudena trabajan en la actualidad 270 hombres.

Se esperan de un momento á otro, procedentes de Ciudad Rodrigo, 70 vagones de piedra.

Tanto adelantan los trabajos de este hermoso monumento cristiano, que probablemente dentro de tres años estará ya terminada la cripta, que vendrá á ser como una catedral subterránea.

—Con el beneplácito del venerable Sr. Obispo de Tortosa, se ha iniciado en aquella ciudad una suscripcion para atender á las necesidades de las familias pobres mientras duren las actuales circunstancias. Hasta la fecha van recaudadas 7.731,87 pesetas.

—Parece ser que el Gobierno alemán comienza á hacer presion en el Vaticano para que el sucesor de Monseñor Stumpf para el episcopado de Strasburgo sea alemán; pero el Vaticano no se dejará seducir por las promesas, ni intimidar por las amenazas.

—La aplicacion de las leyes, últimamente promulgadas en Italia, empiezan á cumplirse tan desdichada y sacrilegamente como se habia anunciado.

Se va á proceder á cerrar las iglesias de Roma, pertenecientes á Cofradías, primer resultado de la ley últimamente votada por el Parlamento italiano. Lo mismo se hará con los hospicios y hospitales que les pertenecen.

—En Sabiote, provincia de Jaen, acaba de inaugurarse un Centro de Obreros católicos, estableciéndose á la vez una escuela para la enseñanza de los socios.

Todos los católicos estamos interesados en la prosperidad de estos Centros consagrados á la instruccion y educacion religiosa de los obreros labradores y comerciantes.

—Dice un periódico de Sevilla que, durante la estancia de D. Isaac Peral en aquella ciudad, un admirador suyo le regaló la daga que en el combate de Trafalgar usó el bizarro é ilustre marino guipuzcoano Churruca.

—A pesar de la dictadura que se arroga el Gobierno italiano sobre las cosas eclesiásticas, el Tribunal de Casación de Roma ha establecido, como en otras varias sentencias consta, que la facultad de prohibir las procesiones en las calles no es general, ni está concedida por tiempo indeterminado á los Gobernadores, sino limitada á circunstancias especiales de orden público.

—En el acta de la sesión celebrada por la Gran Logia de Francia el 29 de Octubre de 1889 figuraba el siguiente párrafo:

«El muy ilustre hermano Moreau, grado 33, fué calurosamente felicitado por su reciente nombramiento de Diputado á Cortés, que el interesado declara deber á la francmasonería, cuya influencia es muy grande en el departamento del Norte.»

La Cámara francesa, que ha anulado tantas elecciones so pretexto de presión clerical, no lo ha hecho ni una sola vez por causa de presión masonónica, de la cual no cabe dudar después de la declaración antes citada.

Contra este enemigo no hay otra defensa que la de luchar los católicos hasta recabar su legítima influencia, interviniendo directa y eficazmente en la *cosa pública*. Decisión y constancia sin atender á sacrificios.

—En una escuela laica del departamento del Norte, (Francia) el maestro y la maestra vinieron á las manos á consecuencia de una reyerta, y co-

mo la mujer llamase en su auxilio á su hermano, éste agarró á su cuñado por el pescuezo, mientras ella, libre ya, golpeaba furiosamente á su esposo.

¡Qué buen ejemplo para los niños que presenciaron tan edificante escena!

—El cuartel de los Celestinos de París, que va á ser demolido, fué en otro tiempo una célebre iglesia, donde, en el siglo XVI, se depositó el corazón del condestable Anne de Montmorency y también el de Catalina de Médicis.

—D. Odon de Buen, librepensador rabioso y redactor de *Las Dominicales del Libre Pensamiento*, es Catedrático de Historia natural de la Universidad de Barcelona.

Llevado de su fiero fanatismo irreligioso, ha aprovechado, en el tiempo que lleva de profesor, toda ocasión de manifestar sus exaltadas ideas librepensadoras.

Su último acto, en consonancia con sus ideas heréticas, es el que *El Diluvio* de Barcelona, comunica á sus lectores, diciendo ha recibido la siguiente esquela impresa:

“Inscripción civil del niño Demófilo de Buen y Lozano, nacido el 22 de Julio de 1890, á las dos y treinta minutos de la tarde, en Madrid, calle de Lagasca, 24 primero derecha. Consagrado á la defensa de los derechos del pueblo. Odón de Buen y Rafael Lozano tiene el gusto de participar á usted

el nacimiento de su primer hijo, y reclamar su cooperación para ayudarle á seguir inflexiblemente la senda del deber.”

Por esta esquela sabemos que el Sr. Buen ha privado á su hijo de las aguas del bautismo.

El espectáculo, aunque realizado por un Catedrático *ilustrado*, es por demás propio de los salvajes.

Los padres de familia, que son á la vez contribuyentes, ¿no tienen derecho á que su dinero no sirva para imbuir á sus hijos errores y herejías, condenadas por la Iglesia?

Desde luego que sí, puesto que la religión del Estado es la Católica; puesto que el Concordato, que es ley del reino, determina que en la enseñanza no se permitirá ninguna idea contraria á la religión, y puesto que la ley de Instrucción pública prescribe que la enseñanza oficial debe de ser católica.

Pues, sin embargo, el Gobierno consiente ocupen oficialmente una cátedra profesores como el furioso fanático redactor de *Las Dominicales*.

—De las pruebas practicadas por el doctor Ferrán en la cabeza del perro que en Borrás (Gerona), mordió á cuatro personas, ha resultado que dicho animal no estaba hidrófobo, cuya noticia ha devuelto la pérdida tranquilidad á aquellos azorados enfermos.

—En la vida del General francés Sonis, que acaba de publicar monse-

ñor Baunard, se lee el siguiente hecho, que demuestra la arraigada convicción religiosa de aquel bizarro militar:

«Convidado á almorzar un viernes de Cuaresma de 1872 por el entonces Presidente de la República, Mr. Thiers, al ver que el almuerzo era de carne, dejó pasar los platos sin servirse, y cuando Mr. Thiers le preguntó por qué no comía, el General dijo la causa sin el menor respeto humano; entonces Mr. Thiers se disculpó del olvido é hizo que le sirvieran un almuerzo de vigilia.»

—En la última junta de la Sociedad Española de geografía comercial, entre otros acuerdos se tomó el siguiente, del que damos traslado á los que claman contra las Ordenes religiosas:

«El Sr. Valero, representante en Guinea de las Sociedades geográficas españolas, ha manifestado que los niños *pamues* y *vengas*, educados por nuestros misioneros, han de ser elemento utilísimo para el desarrollo de la colonia. Los hay que tienen ya oficios, y todos aprenden á hablar y escribir el español en poco más de un año. Los *pamues* son una raza superior, inteligente, valerosa y noble, cuya educación es de gran interés para España, por lo cual la Sociedad expresó su deseo de que los misioneros extiendan aún más su obra de propaganda.»

La Bisbal: Imp. de Simon Pujol.

SECCION DE ANUNCIOS.

SOLUCION
DE
BISFATO DE CAL MEDICINAL
DEL INSTITUTO RELIGIOSO DE LOS
HERMANOS MARIAS
Casa provincial: **Mataró**

Esta solución se emplea eficazmente para combatir las bronquitis crónicas, catarras inveterados, tisis tuberculosa en todos los periodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual. Sus propiedades reconstituyentes la convierten en poderoso agente para combatir escrófulas, debilidad general, reblandecimiento y carie de los huesos, etc., y generalmente todas las enfermedades que reconocen por causa la pobreza de la sangre ó la malignidad de los humores. Para los niños débiles y personas de complejion delicada es uno de los mas seguros remedios.

Precio 1/2 litro, 3 pesetas, 1 litro, 5 pesetas.

PROSPECTOS GRATIS

De venta en la farmacia del Dr. Vivas
19, CORT-REAL, 19. 8

BOLETIN METEOROLÓGICO

Periódico quincenal dirigido por **NOHERLESOOM**

Se suscribe en la Administración, Mayor, 81 y 83, entresuelo, y en Gerona, librería de Geli, Cort-Real, 20.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Provincias.—Un año, 6 pesetas; seis meses, 3'50.—Madrid.—Un año, 5 pesetas; seis meses, 3 pesetas.

Para la suscripción directa, el pago por adelantado, en libranza del Giro Mútuo ó especial de la prensa, ó en letra de fácil cobro. No se admiten sellos.

La correspondencia á nombre del Administrador del BOLETIN METEOROLÓGICO.

ANTIGUA CASA DE FRANCISCO FABRE

CONFITERIA Y CERERIA DE CONFIANZA

DE
EDUARDO FABRE Y MOY

CALLE DE GERONA, 7.—FIGUERAS.

En vista del extraordinario éxito que han alcanzado los cirios de mi fabricación, tengo el gusto de recordar de nuevo al público en general las clases siguientes.

Cirios de cera Ampurdanesa para la celebración del Santo Sacrificio de la Misa.

Cirios sistema FABRE Se recomiendan por su luz brillante, inodoros, económicos, sin humo y sin derramen.

Cirios industriales Todos los cirios van marcados con el nombre de *Fabre*, como garantía de peso y calidad.

RECOMPENSAS QUE HA OBTENIDO LA CASA

Única cerería en España que ha merecido la alta distinción de parte del Soberano Pontífice, el Papa Leon XIII, de poder usar el escudo pontificio como marca de fábrica. Tres medallas de oro, plata y bronce por los cirios de 1.ª, 2.ª y 3.ª en la Exposición de Zaragoza de 1885-86.

Medalla de plata en la Exposición de Toulouse 1887.

Medalla de plata en la Academia Nacional de París en 1887 y medalla de oro en 1889

DIPLOMA DE HONOR y condecorado con la gran cruz *Pro Ecclesia et Pontifice*, la más alta recompensa concedida á la fabricación de cirios en la Exposición Vaticana de 1889.

Medalla de oro en París 1889.

A LOS SEÑORES SACERDOTES

«La Union Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente á la confección sobre medida de toda clase de trajes tales, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, Rambla de San José, 13; en ella hallarán los Sres. Sacerdotes, á precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir á su uso confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente á su director: SR. BARTHOMEUF.

No confundir «La Union Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.